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高二数学精炼题集参考答案 

 

第一部分  立体几何 

第 1 讲 

1．B 2.D 3.A 4.平行或相交 5.30° 45° 6.③④ 

 
7．解析：(1)将平面 BF 折起后，补成长方体 AEFD－A1BCD1，则 BD 恰好是长方体的

一条对角线． 

因为 AE、EF、EB 两两垂直， 

所以 BD 恰好是以 AE、EF、EB 为长、宽、高的长方体的对角线． 

所以 BD＝ AE
2＋EF

2＋EB
2＝ 4

2＋2
2＋1

2＝ 21. 

(2)证明：因为 AD 綊 EF，EF綊 BC，所以 AD 綊 BC. 

所以点 A、C、B、D 在同一平面内，且四边形 ABCD 为平行四边形． 

所以 AC、BD 交于一点且被该点平分． 

第 2 讲 

1．C 2.C 3.B 4.B 5.④ 6.④ 

 
7．证明：如图所示，连接 AC. 

设 AC 交 BD 于 O，连接 MO. 

因为四边形 ABCD 是平行四边形，所以 O 是 AC 的中点． 

又因为 M 是 PC 的中点，所以 MO∥PA. 

又因为 MO⊂平面 BDM，PA⊄平面 BDM， 

所以 PA∥平面 BDM， 

平面 BDM∩平面 APG＝GH， 

所以 AP∥GH. 

 

第 3 讲 

1．A 2.C 3.B 4.B 5.垂直 6.①③④⇒②或②③④⇒① 

7．证明：(1)因为 N 为 PC 的中点，所以 ON∥PA. 

而 PA⊥平面 ABCD，所以 ON⊥平面 ABCD.所以 ON⊥AB. 

又四边形 ABCD 为矩形，M 为 AB 的中点， 

所以 OM⊥AB，所以 AB⊥平面 OMN，所以 AB⊥MN. 

(2)PA⊥平面 ABCD，AD⊥DC，则 PD⊥DC. 

故∠PDA 为平面 PDC 与平面 ABCD 所成锐二面角的平面角，即∠PDA＝45°，所以 PA

＝AD＝BC. 
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连接 MC，由 Rt△BCM≌RtAPM 知，MC＝MP，所以 MN⊥PC. 

因为 AB⊥MN，所以 MN⊥CD，所以 MN⊥平面 PCD， 

所以平面 MNO⊥平面 PCD. 

 

第 4 讲 

巩固练习 

1．C  2.C  3.A 

 

4．C 解析：把展开图复原为正方体后示意图如右图所示，∠EGF 为 AB 和 CD 所成的

角，F 为正方体一棱的中点．设棱长为 1， 

则 EF＝GF＝
5

2
，EG＝ 2. 

所以 cos∠EGF＝
10

5
. 

 

5．2 解析：过 B 作 BE綊 AC，连接 CE、DE. 

则∠DBE 即为二面角 α－l－β的平面角． 

易证 CE⊥DE， 

所以 CD＝ CE
2＋DE

2
 

＝ AB
2＋BE

2＋BD
2－2BE·BD·cos∠DBE 

＝ 1＋1＋1－2×1×1·cos120° 

＝2. 

6.
1

4
 

解析：根据这两个视图可以推知折起后二面角 C－BD－A 为直二面角，其侧视图是一

个两直角边长为
2

2
的直角三角形，其面积为

1

4
. 
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7．解析：(1)因为 AD 与两圆所在的平面均垂直， 

所以 AD⊥AB，AD⊥AF，故∠BAF 是二面角 B—AD—F 的平面角． 

依题意可知，四边形 ABFC 是正方形，所以∠BAF＝45°， 

即二面角 B－AD－F 的大小为 45°. 

(2)连接 OD，则 OD∥EF， 

所以∠ODB 为异面直线 BD 与 EF 所成的角． 

在 Rt△ABD 中，BD＝10，OA＝OB＝3 2. 

因为四边形 ABFC 是正方形，所以 DB⊥AF. 

又 AD⊥平面 ABFC， 

所以 OB⊥平面 DAO， 

所以 OB⊥OD， 

故 cos∠ODB＝
DO

BD
＝

8
2＋（3 2）2

10
＝

82

10
. 

第 5 讲 

1．C 2.D 3.D 4.B 5.
3

3
 6.①②③④ 

 
7．解析：设点 M 到截面 ABCD 的距离为 h. 

连接 AC、AM，作 CF⊥AB，垂足为 F，连接 CM. 

VC—ABM＝
1

3
S△ABM·CM 

＝
1

3
×

1

4
×1＝

1

12
. 

又 VM—ABC＝
1

3
·

1

2
·AB·CF·h 

＝
1

3
×

1

2
× 2×

3

2 2
×h＝

h

4
， 

故由 VC—ABM＝VM—ABC，得
h

4
＝

1

12
， 

所以 h＝
1

3
. 
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第六讲 简单多面体和旋转体 

例 1．（1）正三棱锥 S ABC 的侧棱 , ,SA SB SC 两两垂直，体积为V ， , ,A B C  分别是

, ,SA SB SC 上的点，且 SCCSSBBSSAAS
4

1
,

3

1
,

2

1
 ，则三棱锥S A B C   的体积

为   （    ） 

（A） V
9

1  （B） V
12

1  （C） V
24

1  （D） V
72

1  

（2）如图，在多面体 ABCDEF 中，已知 ABCD是边长为 1的正方形，且 ADE BCF 、

均为正三角形， // , 2EF AB EF  ，则该多面体的体积为（   ） 

（A）
2

3
 （B）

3

3
   （C）

4

3
     （D）

3

2
 

解：（1）选 C；（2）选 A。 

说明：对于第（1）小题，注意转化三棱锥的顶点灵活

使用体积计算公式；对于（2）则需要利用图形的割补

思想求解。 

例 2．在北纬45 圈上有 ,A B两点，设该纬度圈上 ,A B两点的劣

弧长为
2

4
R （ R 为地球半径），求 ,A B两点间的球面距离。 

解：设北纬45 圈的半径为 r ，则
2

4
r R ，设O为北纬45 圈的

圆心， AOB   ，则
2

4
r R  ，

2 2

2 4
R R  ， 

2


  ，所以 2AB r R  ，在 ABC 中，

3
AOB


  ， 

所以， ,A B两点的球面距离等于
3

R


。 

说明：要求两点的球面距离，应先由已知条件求出两点的直线距离，再求出这两点的球心角，

进一步求出这两点的球面距离。 

例 3．图 1 是某储蓄罐的平面展开图，其中 G C D EDC  90F    ，且

AD CD DE CG   ， FG FE ．若将五边形CDEFG 看成底面， AD 为高，则该储蓄罐

是一个直五棱柱。 

(1) 图 2 为面 ABCD 的直观图，请以此为底面将该储蓄罐的直观图画完整； 

(2) 已知该储蓄罐的容积为 31250cmV  ，求制作该储蓄罐所需材料的总面积 S （精确到整
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数位，材料厚度、接缝及投币口的面积忽略不计）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：(1) 该储蓄罐的直观图如右图所示； 

(2) 若设 AD a ，则五边形CDEFG 的面积为 25

4
a ， 

得容积 35
1250

4
V a  ，解得 10a  ， 

其展开图的面积 2 2 21
5 2 50(11 2 2) 691

2
S a a a      ，  

因此制作该储蓄罐所需材料的总面积约为691
2cm 。 

例 4．如图，在正四棱柱 1111 DCBAABCD 中， 4AB ， 81 AA 。 

（1）求异面直线 CB1 与 11CA 所成角的大小；（用反三角函

数形式表示） 

（2）若 E 是线段 1DD 上（不包含线段的两端点）的一个动．

点．，请提出一个与三棱锥体积有关的数学问题（注：三棱锥

需以点 E 和已知正四棱柱八个顶点中的三个为顶点构成）；

并解答所提出的问题。 

解：（1）如图，连接 AC 、 1AB ，由
1 1
//AA CC ， 

知 1 1A ACC 是平行四边形，则
1 1

//AC AC ， 

所以 1B CA 为异面直线 CB1 与 11CA 所成角。 

在 1B CA 中， 4 2AC  ， 1 1 4 5AB B C  ， 

 

 

 

AB

C D

F

G E

图 1 

AB

C D

图 2 

AB

C D

F

G E
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则
2 2 2

1 1
1

1

10
cos

2 10

AC B C AB
ACB

AC B C

 
  


， 

所以
1

10
arccos

10
ACB  。（也可用向量求解） 

（2）第一种： 

提出问题：证明三棱锥 1E B BC 的体积为定值。 

问题解答：如图，因为 1 //DD 平面 1 1B BCC ，所以 1D D

上任意一点到平面 1 1B BCC 的距离相等，因此三棱锥

1E B BC 与三棱锥 1D B BC 同底等高，
1 1E B BC D B BCV V  。 

而
1 1

1 1 1 64
4 8 4

3 3 2 3
D B BC B BCV S DC          ， 

所以三棱锥 1E B BC 的体积为定值
64

3 。 

说明：若在侧面 1 1B BCC 上任取三个顶点，与点 E 构成

三棱锥时，结论类似。 

第二种： 

提出问题：三棱锥E ADC 的体积在 E 点从点D 运动

到 1D 过程中单调递增。 

问题解答：因为
1

3
E ADC ADCV S DE    ，知 ADCS 为

定值， 

则三棱锥E ADC 的体积与DE 成正比，可知 E ADCV 

随着DE 增大而增大，又因为  0,8DE ， 

即三棱锥E ADC 的体积在 E 点从点D 运动到 1D 过程中单调递增。 

说明：（1）若提出的问题是求三棱锥E ADC 的体积范围，也可。 

解答：因为 8ADCS  ，而
8

3
E ADCV DE  ，  0,8DE ， 则

64
(0, )

3
E ADCV   。 

（2）若在底面 ABCD上任取三个顶点，与点 E 构成三棱锥时，结论类似；若在底面 1 1 1 1A B C D

上任取三个顶点，与点 E 构成三棱锥时，结论类似（单调递减）。 
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第七讲 空间向量 

 

1【解法】：∵AC⊥BC,CC1⊥面 ABC， 

∴可以建立如图所示的坐标系 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）依题意得 B（0， 1，0），N（1，0，1）， 

∴｜ BN ｜= 222 )01()10()01(  = 3 .高考资源网 

（2）A1（1，0，2），B（0，1，0），C（0，0，0），B1（0，1，2）， 

∴ 1BA =(1,-1,2)， 1CB =（0，1，2）， 1BA · 1CB =3，｜ 1BA ｜= 6 ，｜ 1CB ｜= 5 . 

∴cos〈 1BA ， 1CB 〉=
|||| 11

11

CBBA

CBBA 
=

10

30
. 高考资源网 

所以，异面直线 BA 与 1CB1的余弦值为
10

30
 

（3）证明：C1（0，0，2），M（
2

1
，

2

1
，2），高考资源网 

BA1 =(-1,1,-2)， MC1 =（
2

1
，

2

1
，0），∴ BA1 · MC1 =0，∴A1B⊥C1M. 

【点评】底面有直角的直棱柱适合建立坐标系的条件，可以用两点间的距离公式，

数量积的夹角公式，用坐标法求点点距、向量夹角。特别注意异面直线角的范围

(0,
2


],而向量角的范围为[0,π] 高考资源网 

 

 

【变式与拓展】在三棱锥 S—ABC 中，∠SAB=∠SAC=∠ACB=90°，AC=2，BC= 13 ，

SB= 29 .高考资源网 

（1）求证：SC⊥BC； 

（2）求 SC 与 AB 所成角的余弦值. 

 

 

【解法一】：如下图，取 A为原点，AB、AS 分别为 y、z轴建立空间直角坐标系，

S 

B 

C 

A 

A

A

B

B

C

C

1

1
1

x

y

z

M

N

 

http://www.ks5u.com/
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则有 AC=2，BC= 13 ，SB= 29，得 B（0， 17 ，0）、S（0，0，2 3 ）、C（2
17

13
，

17

4
，0）， SC  =（2

17

13
，

17

4
，－2 3 ），CB =（－2

17

13
，

17

13
，0）. 

                             x

y

z

A
B

C

S

 

（1）∵ SC ·CB =0，∴SC⊥BC. 

（2）设 SC 与 AB 所成的角为α，∵ AB =（0， 17 ，0），SC · AB =4，| SC

|| AB |=4 17 ，∴cosα=
17

17
，即为所求. 高考资源网 

【解法二】：（1）∵SA⊥面 ABC，AC⊥BC，AC 是斜线 SC 在平面 ABC 内的射影，

∴SC⊥BC. 
（2）如下图，过点 C 作 CD∥AB，过点 A 作 AD∥BC 交 CD 于点 D，连结 SD、SC，则∠SCD

为异面直线 SC 与 AB 所成的角.∵四边形 ABCD 是平行四边形，CD= 17 ，SA=2 3 ，SD=

22 ADSA  = 1312 =5，∴在△SDC 中，由余弦定理得 cos∠SCD=
17

17
，即为所求. 

2 解：(Ⅰ)以D为原点，以DA、DC 、 DD1 的正向分别为 x 轴、

y 轴、 z 轴建立空间直角坐标系，则 

).4,2,2(),1,0,0(),5,0,0(),0,2,0(),0,2,2(),0,0,2(),0,0,0( 1 FEDCBAD  

于是 ).1,2,2(),4,2,0(),0,2,2(  BEAFAC            

,,,0,0 AFBEACBEAFBEACBE  且

,AAFAC   

  BE 平面 ACF 高考资源网 

    （Ⅱ）由(Ⅰ)知，BE为平面 ACF 的一个法向量，高考资源网 

向量 AE 在BE上的射影长即为 E 到平面 ACF 的距离，设为d ，于是 

图9 
A B

C
D

F
E

1A
1B

1C1D

http://www.ks5u.com/
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,
3

5

1)2()2(

|)1,2,2()1,0,2(|

||||

||
|||,cos|||

222












BEAE

BEAE
AEBEAEAEd  

故点 E 到平面 ACF 的距离为 .
3

5
 

第 8 讲 三视图 

1. 某几何体的三视图如图所示（单位：cm），则该几何体的体积是（   ） 

A．8
3cm                 B．12 3cm                 C．

32

3

3cm                D．

40

3

3cm  

 

【答案】C 

【考点定位】1.三视图；2.空间几何体的体积. 

2. 已知底面边长为 1，侧棱长为 2 的正四棱柱的各顶点均在同一个球面上，则该球的体积

为（   ） 

A.
32

3


         B.4         C.2          D.

4

3


 

【答案】D 

【解析】 

试题分析：根据正四棱柱的几何特征得：该球的直径为正四棱柱的体对角线，故

http://www.ks5u.com/
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2 2 22 1 1 ( 2) 2R     ，即得 1R  ，所以该球的体积 2 24 4 4
1

3 3 3
V R


    ，故选

D. 

考点：正四棱柱的几何特征；球的体积. 

3. 一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为（   ） 

A．3    B．4    C．2 4     D．3 4   

 

【答案】D  

 

考点：几何体的表面积 

4. 一几何体的直观图如右图，下列给出的四个俯视图中正确的是（    ） 

 

左（侧）视 
主（正）视 

俯视 
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【答案】B 

【解析】 

试题分析：俯视图为几何体在底面上的投影，应为 B中图形. 

考点：三视图 

5. 一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为（   ） 

A ． 3                    B ． 4                    C ． 2 4                     

D．3 4   

 

【答案】D 

【考点定位】1、三视图；2、空间几何体的表面积．[来源:Zxxk.Com] 

6. 一个正方体被一个平面截去一部分后，剩余部分的三视图如右图，则截去部分体积与剩

余部分体积的比值为(      ) 

A．
8

1
        B．

7

1
       C．

6

1
       D．

5

1
 

A B 

C D 



华询教育 

 

【答案】D 

【考点定位】三视图． 

 

【名师点睛】本题以正方体为背景考查三视图、几何体体积的运算，要求有一定的空间想象

能力，关键是能从三视图确定截面，进而求体积比，属于中档题． 

7. 某四棱锥的三视图如图所示，该四棱锥最长棱的棱长为（   ） 

A． 1                     B． 2                     C． 3                     

D． 2  

C

BA

D

D1 C1

B1

A1
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【答案】C 

【解析】四棱锥的直观图如图所示： 

 

 

【考点定位】三视图. 

8. 已知三棱锥D ABC 中， 1AB BC  ， 2AD  ， 5BD  ， 2AC  ，BC AD ，

则三棱锥的外接球的表面积为（    ） 

A. 6         B. 6         C. 5        D. 8  

【答案】B 

【解析】 

试题分析：如图所示，由已知， , ,DA AB AB BC BC  平面DAB ， 
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所以， 2 2 2 2 26, ,CD AD AC BD BC CD BC BD      , 

取CD的中点O，由直角三角形的性质，O到 , , ,A B C D 的距离均为
6

2
，其即为三棱锥的

外接球球心，故三 棱锥的外接球的表面积为 26
4 ( ) 6

2
  ，选 B .  

考点：垂直关系，球的表面积 

9. 某零件的正（主）视图 与侧（左）视图均是如图所示的图形（实线组成半径为 的

半圆，虚线是等腰三角形的两腰），俯视图是一个半径为 的圆（包括圆心），则该零件

的体积是（    ） 

 

A．                   B．    

C．                    D．   

【答案】C 

【解析】 

考点：空间几何体的三视图、表面积和体积. 

10. 正四面体的外接球和内切球的半径的关系是(  ) 

A. 

[来源:学,科,网]

 

2 cm

2 cm

4
π

3

3cm
8
π

3

3cm

4π 3cm
20
π

3

3cm
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B.  

C.  

D.  

【答案】D 

【解析】 

 

在 中， ，即 ，得 ，得 ，

故选 D. 

考点：球与几何体的组合体 

11. 设三棱柱的侧棱垂直于底面，所有棱的长都为 ，顶点都在一个球面上，则该球的表面

积为（   ） 

A．  

B．  

C．  

D．  

【答案】B 

【解析】由题意知此三棱柱为正三棱柱， 

设球 心为 ，正三棱柱上底面为 ，其中心为 ， 

因为三棱柱所有棱的长都为 ，所以 = ，O′A = a， 

由球的相关性质可知，△O′AO为直角三角形，其中 AO 为球的半径 R 
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即 R= = a，所以球的表面积为 4 R
2
= ，故选 B． 

考点：球的表面积 

12. 某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积等于（    ） 

A．8 2 2   B．11 2 2     C．14 2 2     D．15  

 

【答案】B 

 

【考点定位】三视图和表面积． 

二．填空题（共 4 小题，每小 题 5 分，共 20 分） 

13. 一个几何体的三视图如图所示（单位：m ），则该几何体的体积为            3m  .  

 

1

侧视图

俯视图

正视图

1

11

1

2 11

1

1

1

1
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【答案】
8

3
  

【考点定位】三视图与旋转体体积公式. 

14. 三棱柱的直观图和三视图(主视图和俯视图是正方形，左视图是等腰直角三角形）如图

所永，则这个三棱柱的全面积等于_____________ 

 

 

【答案】11 4 2   

【解析】 

试题分析：解:   1
= 2 2 2 2 2 8 4 2, = 2 2 2

2
S S       侧 底

 

= +2 =8 4 2+2 2=12 4 2S S S   全 侧 底 ,所以答案应填12 4 2 ． 

考点：1、三视图 ；2、棱柱的表面积． 

15. 若圆锥的内切球与外接球的球心重合，且内切球的半径为1，则圆锥的体积为     ． 

【答案】3  

【解析】 

试题分析：过圆锥的旋转轴作轴截面，得△ ABC 及其内切圆 1O 和外切圆 2O ，且两圆
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同圆心，即△ ABC 的内心与外心重合，易得△ ABC 为正三角形，由题意 1O 的半径为 1r  ，

∴△ ABC 的边长为2 3 ，∴圆锥的底面半径为 3 ，高为3，∴
1

3 3 3
3

V       ． 

考点：圆锥的体积. 

16. ―个几何体的三视图如图所示(单位： )，则该几何体的体积为      ． 

 

 

【答案】18+9  

考点：几何体的体积 

第二部分  排列组合二项式定理 

1.【解析】：（1）
43 （2）

34  （3）
34  

 

（4）【解析】：把 ,A B视为一人，且 B固定在 A的右边，则本题相当于 4人的全排列， 4

4 24A 

种 

（5） 【解析】： 间接法 6 位同学站成一排，3 位女生中有且只有两位女生相邻的排法有，

2 2 2 2

3 2 4 2C A A A =432  种高 其中男生甲站两端的有 1 2 2 2 2

2 3 2 3 2A C A A A =144，符合条件

的排法故共有 288  

（6）【解析】：除甲乙外，其余 5 个排列数为 5

5A 种，再用甲乙去插 6 个空位有 2

6A 种，不同

的排法种数是 5 2

5 6 3600A A  种 

（7）【解析】：  1 1 1

7 8 9A A A =504  

（8）【解析】：把此问题当作一个排对模型，在 6盏亮灯的 5个空隙中插入 3盏不亮的灯 3

5C
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种方法,所以满足条件的关灯方案有 10 种. 

 

（9）【解析】：    方法一： 从后两项工作出发，采取位置分析法。 2 3

3 3A 36A   

 方法二：分两类：若小张或小赵入选，则有选法 ；若小张、小赵都入选，则

有 

选法 ，共有选法 36种，选 A.         

（10）【解析】：    老师在中间三个位置上选一个有 1

3A 种，4名同学在其余 4个位置上有 4

4A

种方法；所以共有 1 4

3 4 72A A  种。. 

（11）【解析】前后两排可看成一排的两段，因此本题可看成 6 个不同的元素排成一排，共

6

6 720A  种，选C .高☆考♂资♀源€网    ☆ 

 

 （12）答案：C 

（13）看成一排，某 2个元素在前半段四个位置中选排 2个，有 2

4A 种，某 1个元素排在后

半段的四个位置中选一个有 1

4A 种，其余 5 个元素任排 5 个位置上有 5

5A 种，故共有

1 2 5

4 4 5 5760A A A  种排法. 

（14）考♂资♀源€网    ☆【解析】    ： B 在 A的右边与 B 在 A的左边排法数相同，

所以题设的排法只是 5个元素全排列数的一半，即
5

5

1
60

2
A  种 

（15）【解析】    ：法一： 3

9A              法二： 9

96

6

1
A

A
 

（16）☆【解析】   ：先把 1 填入方格中，符合条件的有 3 种方法，第二步把被填入方格

的对应数字填 

入其它三个方格，又有三种方法；第三步填余下的两个数字，只有一种填法，共有 3×3×

1=9 种填法，选B . 

（17） 答案：B 

（18） 

【解析】    ：（1） 3

3

2

5

1

6 CCC    （2） 3

3

3

3

2

5

1

6 ACCC   （3）
3

3

2

2

2

4

2

6

A

CCC
 （4） 2

2

2

4

2

6 CCC   （5）

243

3

1

2

1

2 ACC

122

3

2

2 AA
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2 1 1 1 1 1
55 5 4 3 2 1
54

4

C C C C C C
A

A
 

（19）【解析】：先取四个球中二个为一组，另二组各一个球的方法有 2

4C 种，再排：在四个

盒中每次排 3个有 3

4A 种，故共有 2 3

4 4 144C A  种. 

九．相同元素的分配问题隔板法： 

（20）【解析】：向 1，2，3号三个盒子中分别放入 0，1，2个球后还余下 17个球，然后再

把这 17 

个球分成 3份，每份至少一球，运用隔板法，共有 120
2

16 C 种。高☆考♂资♀源€网    ☆ 

（21） 

【解析】：10 个名额分到 7个班级，就是把 10 个名额看成 10 个相同的小球分成 7堆，每堆 

至少一个，可以在 10个小球的 9个空位中插入 6块木板，每一种插法对应着一种分配方案， 

故共有不同的分配方案为 6

9 84C  种.高☆考 

十．排数问题（注意数字“0”）高☆考♂资♀源€网    ☆ 

（22） 

【解析】 ：按题意，个位数字只可能是 0，1，2，3，4共 5种情况，分别有 5

5A 个， 

1 1 3 1 1 3 1 1 3 1 3

4 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3, , ,A A A A A A A A A A A 个，合并总计 300 个,选B . 

十一．染色问题：涂色问题的常用方法有：（1）可根据共用了多少种颜色分类讨论; 

（2）根据相对区域是否同色分类讨论;高☆考♂资♀源€网    ☆ 

（3）将空间问题平面化，转化成平面区域涂色问题。 

（23）将一个四棱锥 S ABCD 的每个顶点染上一种颜色，并使同一条棱的两端点异色，

如果只有 5种颜色可供使用，那么不同的染色方法的总数是_______. 

【解析一】满足题设条件的染色至少要用三种颜色。 

(1)若恰用三种颜色，可先从五种颜色中任选一种染顶点 S，再从余下的四种颜色中任选两

种涂 A、B、C、D 四点，此时只能 A与 C、B与 D分别同色，故有 1 2

5 4 60C A  种方法。 

(2)若恰用四种颜色染色，可以先从五种颜色中任选一种颜色染顶点 S，再从余下的四种颜

色中任选两种染 A与 B，由于 A、B颜色可以交换，故有 2

4A 种染法；再从余下的两种颜色中

任选一种染 D 或 C，而 D 与 C，而 D 与 C 中另一个只需染与其相对顶点同色即可，故有

1 2 1 1

5 4 2 2 240C A C C  种方法。 

(3)若恰用五种颜色染色，有 5

5 120A  种染色法高☆考♂资♀源€网    ☆ 

综上所知，满足题意的染色方法数为 60+240+120=420 种。【答案】420. 
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十二． 几何中的排列组合问题: 

（24）  

【解析】：  圆上的整点有： ( 6, 8) ,( 8, 6),( 10,0),(0 10)           12 个 

         2

12C =66      其中关于原点对称的有 4 条 不满则条件  切线有 1

12C =12   ， 

其中平行于坐标轴的有 14条  不满则条件      66-4+12-14=60       

 答案:60 

练习： 

1、
6(4 2 ) ( )x x x R  的展开式中的常数项是     

（A） 20    （B） 15    （C）15   （D）20  

【答案】C 

【解析】： 6 (12 3 )

1 6 6( 1) (4 ) (2 ) ( 1) 2r r x r x r r r x r

rT C C  

     令 (12 3 ) 0x r  4r  ，于是

展开式中的常数项是 4 4

6( 1) 15C  故选 C 

2、已知 5)1cos( x 的展开式中 2x 的系数与 4)
4

5
( x 的展开式中 3x 的系数相等，则

cos                    ． 

【答案】
2

2
 解： 4)

4

5
( x 的通项为 rrr xC )

4

5
(4

4   ， 1,34  rr ， 

∴ 4)
4

5
( x 的展开式中 3x 的系数是 5

4

5
1
4 C , 

5)1cos( x 的通项为 RR xC  5
5 )cos(  ， 3,25  RR ， 

∴ 5)1cos( x 的 展 开 式 中 2x 的 系 数 是 ,5c o s23
5  C ∴  

2

1
cos2  ，

2

2
cos  . 

3、已知
2 6(1 )kx （ k 是正整数）的展开式中，

8x 的系数小于 120，则 k           ． 

【解析】
2 6(1 )kx 按二项式定理展开的通项为 2 2

1 6 6( )r r r r r

rT C kx C k x   ，我们知道
8x 的

系数为 4 4 4

6 15C k k ，即
415 120k  ，也即

4 8k  ，而 k 是正整数，故 k 只能取 1。 

4、若 1 2 2 3 2 1 1C 3C 3 C 3 C 3 85n n n

n n n n

        ，则 n 的值为        ．  
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答案 4 

5、已知 ，则 =   -8    ． 

6、对任意的实数 ，有 ，则 的值是（  B  ） 

A．3          B．6           C．9         D．21 

 

例 1、从编号为 1,2,…,10 的 10 个大小相同的球中任取 4 个，则所取 4 个球的最大号码

是 6 的概率为 

(A)
1

84
    (B)

1

21
    (C)

2

5
   (D)

3

5
 

解：
3

5

4

10

1

21

C
P

C
  ，故选 B。 

点评：本小题主要考查组合的基本知 识及等可能事件的概率。 

例 2、在某地的奥运火炬传递活动中，有编号为 1，2，3，…，18 的 18 名火炬手.若从

中任选 3 人，则选出的火炬手的编号能组成 3 为公差的等差数列的概率为 

（A）
51

1
         （B）

68

1
   （C）

306

1
         （D）

408

1
 

解：基本事件总数为 3

18 17 16 3C    。 

选出火炬手编号为 1 3( 1)na a n   ， 1 1a  时，由1,4,7,10,13,16可得 4 种选法； 

1 2a  时，由 2,5,8,11,14,17可得 4 种选法； 1 3a  时，由3,6,9,12,15,18 可得 4 种选法。 

4 4 4 1
.

17 16 3 68
P

 
 

 
 

点评：本题考查古典概型及排列组合问题。 

例 3.从 4 名男生和 2 名女生中任选 3 人参加演讲比赛. 

 (I) 求所选 3 人都是男生的概率； 

 (II)求所选 3 人中恰有 1 名女生的概率； 

 (III)求所选 3 人中至少有 1 名女生的概率. 

本小题考查等可能事件的概率计算及分析和解决实际问题的能力.满分 12 分. 

(I)解： 所选 3 人都是男生的概率为  
3

4

3

6

1
.

5

C

C
  

(II)解：所选 3 人中恰有 1 名女生的概率为 
1 2

2 4

3

6

3
.

5

C C

C
  

(III)解：所选 3 人中至少有 1 名女生的概率为
1 2 2 1

2 4 2 4

3

6

4
.

5

C C C C

C


  

考点 2  考查互斥事件至少有一个发生与相互独立事件同时发生概率计算 

不可能同时发生的两个事件 A、B 叫做互斥事件，它们至少有一个发生的事件为 A+B，

4

4

3

3

2

210

4)21( xaxaxaxaax 
4321 432 aaaa 

x 3 2 3

0 1 2 3( 2) ( 2) ( 2)x a a x a x a x      
2a
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用概率的加法公式 )()()( BPAPBAP  计算。 

事件 A（或 B）是否发生对事件 B（或 A）发生的概率没有影响，则 A、B叫做相互独立事件，

它们同时发生的事件为 BA  。用概率的法公式      BPAPBAP  计算。高考常结合考

试竞赛、上网工作等问题对这两个事件的识别及其概率的综合计算能力进行考查。 

例 4 

设甲、乙、丙三台机器是否需要照顾相互之间没有影响。已知在某一小时内，甲、乙都需要

照顾的概率为 0.05，甲、丙都需要照顾的概率为 0.1，乙、丙都需要照顾的概率为 0.125， 

（Ⅰ）求甲、乙、丙每台机器在这个小时内需要照顾的概率分别是多少； 

（Ⅱ）计算这个小时内至少有一台需要照顾的概率.  

解：（Ⅰ）记甲、乙、丙三台机器在一小时需要照顾分别为事件 A、B、C，……1 分 

则 A、B、C 相互独立，由题意得： 

P（AB）=P（A）P（B）=0.05 

P（AC）=P（A）P（C）=0.1 

P（BC）=P（B）P（C）=0.125…………………………………………………………4 分 

解得：P（A）=0.2；P（B）=0.25；P（C）=0.5  

所以, 甲、乙、丙每台机器在这个小时内需要照顾的概率分别是 0.2、0.25、0.5……6 分 

（Ⅱ）∵A、B、C 相互独立，∴ A B C、、相互独立，……………………………………7 分 

∴甲、乙、丙每台机器在这个小时内需都不需要照顾的概率为 

( ) ( ) ( ) ( ) 0.8 0.75 0.5 0.3P A B C P A P B P C       ……………………………10 

∴这个小时内至少有一台需要照顾的概率为 1 ( ) 1 0.3 0.7p P A B C       ……12 分 

考点 3  考查对立事件概率计算 

必有一个发生的两个互斥事件 A、B 叫做互为对立事件。即


 AB 或


 BA 。用概率

的减法公式   









_

1 APAP 计算其概率。 

高考常结合射击、电路、交通等问题对对立事件的判断识别及其概率计算进行考查。 

例 5.甲、乙两人在罚球线投球命中的概率分别为
5

2

2

1
与 . 

   （Ⅰ）甲、乙两人在罚球线各投球一次，求恰好命中一次的概率； 

（Ⅱ）甲、乙两人在罚球线各投球二次，求这四次投球中至少一次命中的概率. 

    解：（Ⅰ）依题意，记“甲投一次命中”为事件 A，“乙投一次命中”为事件 B，则 

    .
5

3
)(,

2

1
)(,

5

2
)(,

2

1
)(  BPAPBPAP  

    ∵“甲、乙两人各投球一次，恰好命中一次”的事件为 BABA   

    .
2

1

5

2

2

1

5

3

2

1
)()()(  BAPBAPBABAP  
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    答：甲、乙两人在罚球线各投球一次，恰好命中一次的概率为 .
2

1
 

   （Ⅱ）∵事件“甲、乙两人在罚球线各投球二次均不命中”的概率为 

    
100

9

5

3

5

3

2

1

2

1
P  

    ∴甲、乙两人在罚球线各投球两次至少有一次命中的概率 

    .
100

91

100

9
11  PP    

答：甲、乙两人在罚球线各投球二次，至少有一次命中的概率为 .
100

91
 

题型 1 抽样方法 学科网 

【例 1】在 个有机会中奖的号码（编号为 ）中，在公证部门监督下按

照随机抽取的方法确定后两位数为的号码为中奖号码，该抽样运用的抽样方法是  

（    ） 学科网  

A．简单随机抽样   B．系统抽样 C．   分层抽样   D．以上均不对 学科网  

分析：实际“间隔距离相等”的抽取，属于系统抽样． 学科网 

解析：题中运用了系统抽样的方法采确定中奖号码，中奖号码依次为： ， ， ，

， ， ， ， ， ， ．答案 B． 学科网  

点评：关于系统抽样要注意如下几个问题：（1）系统抽样是将总体分成均衡几个部分，

然按照预先定出的规则从每一部分抽取一个个体，得到所需要的样本的一种抽样方

法．（2） 系统抽样的步骤：①将总体中的个体随机编号；②将编号分段；③在第一

段中用简单随机抽样确定起始的个体编号；④按事先研究的规则抽取样本．（3）适用

范围：个体数较多的总体． 学科网  

例 2（2008 年高考广东卷理 3）某校共有学生 名，各年级男、女生人数如表．已

知在全校学生中随机抽取 名，抽到二年级女生的概率是 ．现用分层抽样的方法

在全校抽取 名学生，则应在三年级抽取

的学生人数为（   ） 学科网  

A．   B．   C．  

 D．                   学科网  

 学科网  

学科网  

学科网  

学科网  

分析：根据给出的概率先求出 的值，这样就可以知道三年级的学生人数，问题就解

决了． 学科网  

解析：C  二年级女生占全校学生总数的 ，即 ，这样一年

级和二年级学生的总数是 ，三年级学生有 人，用分

层抽样抽取的三年级学生应是 ．答案 C． 学科网  

点评：本题考查概率统计最基础的知识，还涉及到一点分析问题的能力和运算能力，题

目以抽样的等可能性为出发点考查随机抽样和分层抽样的知识． 学科网  

例 3．（2009 江苏泰州期末第 2 题）一个社会调查机构就某地居民的月收入调查了

人，并根据所得数据画了样本的频率分布直方图（如下图）．为了分析居民的

收入与年龄、学历、职业等方面的关系，要从这 人中再用分层抽样方法抽出

1000 000 999

088 188 288

388 488 588 688 788 888 988

2000

1 0.19

64

24 18 16

12

x

19% 2000 0.19 380x   

373 377 380 370 1500    500

64
500 16

2000
 

10000

10000 100

 一年级 二年级 
三

年级 

女生    

男生    

373 x y

377 370 z
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人作进一步调查，则在 （元）月收入段应抽出                 人． 学科网  

学科网  

分析：实际上是每 人抽取一人，只要把区间内的人数找出来即可． 学科网  

解析：根据图可以看出月收入在 的人数的频率是 学科网  

，故月收入在 人数是 ，

学科网  

故抽取 人． 学科网  

点评：本题把统计图表和抽样方法结合起来，主要目的是考查识图和计算能力． 学科网  

题型 2 统计图表问题 学科网 

例 4（安徽省皖南八校 2009 届高三第二次联考理科数学第 2 题）从某校高三年级随机

抽取一个班，对该班 名学生的高校招生体检表中视力情况进行统计，其结果的频率

分布直方图如右图：若某高校 专业对视力的要求在 以上，则该班学生中能报 专

业的人数为 学科网  

学科网  

A．       B．             C．    D．
学科网

 

分析：根据图找出视力在 以上的人数的频率即可． 学科网  

解析：B． 视力住 以上的频率为 ，人数为 ．

学科网  

点评：在解决频率分别直方图问题时容易出现的错误是认为直方图中小矩形的高就是各

段的频率，实际上小矩形的高是频率除以组距． 学科网  

例 5（2008 高考广东文 11）为了调查某厂工人生产某种产品的能力，随机抽查了 位

工 人 某 天 生 产 该 产 品 的 数 量 ． 产 品 数 量 的 分 组 区 间 为 ，

， 学科网  

 2500,3500

100

 2500,3500

 0.0005 0.0003 500 0.4    2500,3500 10000 0.4 4000 

25

50

A 0.9 A

10 20 8 16

0.9

0.9 (1 0.75 .025) 0.2 0.4    0.4 50 20 

20

 45,55

     55,65 , 65,75 , 75,85
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由此得到频率分布直方图如图，则这 名工人中一天生产该产品数量在

 的人数是   ． 学科网  

学科网  

分析：找出频率即可． 学科网  

解析：  ． 学科网  

点评：本题考查频率分布直方图，解题的关键是明确这个直方图上的纵坐标是频率/组

距，得出生产数量在 的人数的频率． 学科网  

题型 3 平均数、标准差（方差）的计算问题 学科网 

例 6 （2008 高考山东文 9）从某项综合能力测试中抽取 人的成绩，统计如表，则

这  人成绩的标准差为（    ） 学科网  

学科网  

A．   B．   C．  D．
学科网

 

分析：根据标准差的计算公式直接计算即可． 学科网  

解析： 平均数是 ， 学科网  

标准差是 学科网  

． 学科网  

答案 B． 学科网  

点评：本题考查数据组的平均数和标准差的知识，考查数据处理能力和运算能力．解题

的关键是正确理解统计表的意义，会用平均数和标准差的公式，只要考生对此认识清楚，

解答并不困难． 学科网  

例 7．（中山市高三级 2008—2009 学年度第一学期期末统一考试理科第 9 题）若数据

 85,95 20

 55,75

 20 0.040 0.0025 10 13     

 55,75

100

100

3
2 10

5
3

8

5
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3

100

        


         
2 2 2 2 2

20 5 3 10 4 3 30 3 3 30 2 3 10 1 3

100
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100 5 5

s
             



  
  
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的 平 均 数 ， 方 差 ， 则 数 据

的平均    数为       ，方差为       ． 学科网  

分析：根据平均数与方差的性质解决． 学科网  

解析：
学科网

 

第三部分  线性规划 

例 1 画出不等式组















.033

04

02

yx

yx

yx

，

，

表示的平面区域． 

解：把 0x ， 0y 代入 2 yx 中得 0200  ． 

    ∴ 不等式 02  yx 表示直线 02  yx 下方的区域（包括边界）， 

    即位于原点的一侧，同理画出其他两部分，不等式组所表示的区域如图所示．      

                      
【说明：“图解法”是判别二元一次不等式所表示的区域行之有效的一种方法．】 

 

巩固练习 

1、不等式组

2 6 0

3 0

2

x y

x y

y

  


  
 

表示的平面区域

的面积（      ）  

A ． 4 ；                        

B ．1；         

C ． 5 ；                        

D ．无穷大． 

解：如图，作出可行域，△ ABC 的面积即

为 所 求 ， 由 梯 形 OMBC 的 面 积 减 去 梯

形  

OMAC 的面积即可，选 B ． 

 

 

2、平面直角坐标系中，不等式组

2 0

2 0

0

x y

x y

y

  


  
 

表示的平面区域的面积是（     ） 

1 2 3, , , , nx x x x 5x  2 2 

1 2 33 1, 3 1, 3 1, , 3 1nx x x x   

16,18

2x + y – 6= 0 = 

5 

x＋y – 3 = 0 

O 

y 

x 

A 
B 

C 

M 
y =2 
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A ．4 2 ；                                   B ．4； 

 C ．2 2 ；                                   D ．2． 

【解析】如图６，作出可行域，易知不等式组

2 0

2 0

0

x y

x y

y

  


  
 

表示的平面

区域是一个三角形．容易求三角形的三个顶点坐标为Ａ（０，２），B

(2,0),C(-2,0) ． 

于是三角形的面积为：
1 1

| | | | 4 2 4.
2 2

S BC AO      从而选Ｂ． 

 

3、在平面直角坐标系中，不等式组

1 0,

0,

4 0

x

x y

x y





  

≤

≥

≥

表示的平面区域的面积等于     

【答案】9 

已知实数 yx、 满足约束条件



















1

22

22

22 yx

yx

yx

，则不等式所围成的区域面积为     

【答案】 8  

 

例 2 已知实数 x 、 y 满足不等式组

5

2 6

0

0

x y

x y

x

y

 


 



 

，则 3 4z x y  的最大值是_____. 20 

 

 

巩固练习 

1、实数 x 、 y 满足















1

22

x

xy

yx

，则目标函数 yxz  3 的最小值为         ．
3

4
 

2、某所学校计划招聘男教师 x名,女教师 y 名, x 和 y 须满足约束条件














.6

,2

,52

x

yx

yx

则该校招

聘的教师最多是____10____名. 
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3、已知实数 ,x y 满足约束条件

2 0,

3 5 0,

1,

x y

x y

y

 


  
 

则

2
1

2

x y

z

 

 
  
 

的最大值等于___     ． 

 

例 3 已知 05  yx ， 010  yx ．求
22 yx  的最大、最小值． 

解：由








,010

,05

yx

yx
得可行域(如图所示)为  22222 yxyxz  ， 

而 )0,0( 到 05  yx ， 010  yx 的距离分别为
2

5
和

2

10
． 

所以 z 的最大、最小值分别是 50和
2

25
． 

【题目中的目标函数是非线性的．解决的方法类似于线性规划问题．可做出图，利用图进

行直观的分析】 
 

例 4 已知

1

1 0

2 2 0

x

x y

x y




  
   

，则
2 2x y 的最小值是        . 

【解析】如图 2，只要画出满足约束条件的可行域，     

而
2 2x y 表示可行域内一点到原点的距离的平方. 

由图易知  1, 2A 是满足条件的最优解.
2 2x y 的最小值是为 5. 

【点评】本题属非线性规划最优解问题.求解关键是在挖掘目标关系几何意义 

的前提下，作出可行域，寻求最优解. 

 

 

 

 

例 5 已知变量 x ， y 满足约束条件



x－y＋2≤0，

x≥1，

x＋y－7≤0，
则

y

x
的取值范围是（     ） 

A ．
9

,6
5

 
 
 

；                             B ．  
9

, 6,
5

 
  
 

； 

C ．    ,3 6,  ；                   D ． 3,6 ． 

【解析】
y

x
是可行域内的点  ,M x y 与原点  0,0O 连线的斜率， 

当直线OM 过点
5 9

,
2 2

 
 
 

时，
y

x
取得最小值

9

5
； 

图 2 
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当直线OM 过点  1,6 时，
y

x
取得最大值 6.  

【答案】 A ． 

 

参数方程部分答案 

1. 设 是椭圆 上的一个动点，则 的最大值是 ，最小值是 。P x y x y2 3 12 22 2    

分析一：注意到变量（x，y）的几何意义，故研究二元函数 x+2y 的最值时，可转化为几何

问题。若设 x+2y=t，则方程 x+2y=t 表示一组直线（t 取不同的值，方程表示不同的直线），

显 然 （ x ， y ） 既 满 足 2x2+3y2=12 ， 又 满 足 x+2y=t ， 故 点 （ x ， y ） 是 方 程

组 的公共解。依题意，可知直线 与椭圆总有公共点。从而转化为

研究消元后的一元二次方程的判别式 。

2 3 12

2
2

0

2 2x y

x y t
x y t

 

 





 



 

解法一： 

    令 ， ， 还满足 ，故x y t y   2 3 122x y 2x2  

    方程组 有公共解，消去
x y t

x y
x

 

 





2

2 3 122 2
 

     得 的一元二次方程：y y t y t11 8 2 12 02 2      

     由 解得：         64 4 11 2 12 0 22 222 2t t t  

      x y2 22 22的最大值为 ，最小值为  

分析二： 

    由于研究二元函数 x+2y 相对困难，因此有必要消元，但由 x，y 满足的方程 2x2+3y2=12

表出 x 或 y，会出现无理式，这对进一步求函数最值依然不够简洁，能否有其他途径把二元

函数 x+2y 转化为一元函数呢？ 

    方法是利用椭圆的参数方程 代入 中，即可转化为以
x y x

y
x y

2 2

6 4
1

6

2
2  










cos

sin




 

 为变量的一元函数。  

 解法二： 

    由椭圆的方程 ，可设 ，2x + 3y = 12 x = 62 2 cos sin y  2  

     代入 ，得：x y x y      2 2 6 2 2 22cos sin sin     

    
 其中 ，由于 ，所以

的最小值为 ，最大值为

tg x y

x y

          

  

6

4
1 1 22 2 22

2 22 22

sin
 



华询教育 

    ［注］以上两种解法都是通过引入新的变量来转化问题，解法一是通过引入 t，而把 x+2y

几何化为直线的纵截距的最值问题；解法二则是利用椭圆的参数方程，设出点 P 的坐

 标（ ， ），代入 中，转化为一元函数 求其最值，这两种解法不妨都6 2 2cos sin  x y f  

称为“参数法”。 

 

 

2. 求椭圆
x y

P
2 2

9 4
1 1 0  上一点 与定点（ ， ）之间距离的最小值  

2. 解：（先设出点 P 的坐标，建立有关距离的函数关系） 

 

     

设 ， ，则 到定点（ ， ）的距离为P P

d

3 2 1 0

3 1 2 0 5 6 5 5
3

5

16

5

2 2 2
2

cos sin

cos sin cos cos cos

 

             








 

 

    当 时， 取最小值cos )  
3

5

4 5

5
d  

3.已知实数 yx, 满足     2521
22
 yx ，求 yxyx  2,22

的最值。 

解：设圆的参数方程为  为参数












sin52

cos51

y

x
 

⑴        sin51030sin52cos51
2222 yx ，最大值与最小值分别是

51030,51030   

⑵    sin154sin52)cos51(22 yx ，最大值与最小值分别是19与-11。 

4．已知：直线 l 过点 )0,2(P ，斜率为
3

4
，直线 l 和抛物线 xy 22  相交于 BA, 两点，设线

段 AB 的中点为M ，求（1） MP, 两点间的距离。（2）M 点的坐标。（3）线段 AB 的长 AB 。 

解：由
3

4
tan  得：

5

3
cos,

5

4
sin   ，所以直线的参数方程为  为参数t

ty

tx













5

4
5

3
2

，

代入 xy 22  化简得： 04
5

6

25

16 2  tt ，
4

25
,

8

15
2121  tttt  

（1）
4

15

2

21 



tt

PM  

（2）













3
4

15

5

4
4

17

4

15

5

3
2

y

x

所以 







3,

4

17
M  
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（3）  
8

655
4 21

2

21  ttttAB  

5. 直线 （为参数）被双曲线 上截得的弦长为 。
x t

y t
t x y

 







 
2

3
12 2  

    分析与解： 

方法之一可把直线的参数方程化为普通方程，与双曲线方程联立，消元，再结合韦达 

   定理，利用弦长公式 可求得弦长；若不把参数方程化为普通方

程，又怎样求弦长呢？注意到直线参数方程不是标准形式 ，故上述方程

中的 不具有显而易见的几何意义，因此有必要先将其化为标准形式：

AB k x x

x x t

y y t

t

  

 

 





1
2

1 2

2

0

0

cos

sin




 

    为 参 数 ）（  

 
2

3

 
2

1
2

t

ty

tx
















 

    1 
2

3
 

2

1
21

22

22 






















 ttyx ，得：代入  

    06 4 2  tt整理，得：  

    ，则，设其二根为   21 tt  

    6  4  2121  tttt ，  

    10240644  4    2

21

2

2121  ttttttAB从而弦长为  

 

 

6 (1) 写出经过点 )5,1(0M ，倾斜角是 3/ 的直线 l 的参数方程； 

(2) 利用这个参数方程，求这条直线 l 与直线 032  yx 的交点到点 M0的距离。 

(3) 求这条直线 l 和圆 1622  yx 的两个交点到点 M0 的距离的和与积。 

解：(1)  为参数t

ty

tx














2

3
5

2

1
1

 

(2) 3610   



华询教育 

(3)把  为参数t

ty

tx














2

3
5

2

1
1

代入 1622  yx 化简得：   0103512  tt  

  310364 21

2

2121  tttttt ， 1021 tt  

 

7．已知双曲线 G 的中心在原点，它的渐近线方程是 xy
2

1
 ．过点  4,0P  作斜率为

1

4

的直线 l ，使得 l 和G 交于 ,A B两点，和 y 轴交于点C ，并且点 P 在线段 AB 上，又满足

2
PA PB PC  ．求双曲线G 的方程； 

解：由双曲线G 渐近线方程是 xy
2

1
 ，可设双曲线G 的方程为：

2 24x y m  ． 

把直线 l 的参数方程方程 )(

17

1
17

4
4

为参数t

ty

tx














代入双曲线方程，整理得

016
17

32

17

12 2  mtt ，设 BA, 对应的参数为 21,tt ，   016
17

12
4

17

322

 m

得
3

46
m  

由韦达定理：  mtt  16
12

17
21

，  16
12

17
21  mttPBPA  

令 0
17

4
4  t ， 得 ， 17 PC ， 由

2
P A P B P C  得

  1716
12

17
m ， 28m  

所以，双曲线的方程为
2 2

1
28 7

x y
  ． 

17t


